湖南首条高速公路长永高速"免费首日"直击

去黄花机场这样走0元通行

本报长沙讯 "通行费是0元!"11月2日上午,驱车从长沙前往浏阳永安镇的王先生在驶出高速公路时,发现收费屏幕上显示的费用为0。收费站工作人员随即解释:"从今天起,长永高速已经是免费路段了。"

自2025年11月2日0时起,通行长永高速公路主线、匝道及连接线的车辆,均按"0元"计收通行费。当天上午,记者实地驾车体验了这一变化。

上午9时许,记者从长沙收费站驶入高速公路,在人工通道正常取卡后,沿长永高速一路向东行驶。这条双向四车道高速公路于1994年12月28日建成通车,是湖南省首条高速公路,连接长沙市区与黄花国际机场,至今已服务社会近31年。

不少市民关心:长永高速免费后,前往黄花国际机场是否也能免费? 为验证这一问题,记者在黄花收费站驶出高速公路,出口电子屏清晰显示

"0元"。经常往返机场的王先生表示:"从黄花收费站下高速后,再行驶约5公里机场大道即可抵达机场。我们住在开福区、河西北边的人,去机场基本上都走长永高速,以后去机场更实惠了。"

长永高速主线全长约22公里,从长沙收费站出发,途经三一、黄花等收费站,最终抵达永安收费站,全程仅需约20分钟。在永安收费站出口,电子屏同样显示0元。工作人员介绍:"此前从长沙到永安收费10元,现在免费,所以显示为0。"

不少驾驶员在了解到长永高速按"0元"计算车辆通行费后,都表示"以后从城北去机场、浏阳将更实惠了"。

针对驾驶员普遍关心的"零费率"政策具体含义,湖南省交通运输厅此前发布的《关于长永高速公路收费期满处置方式的通知》已明确:长永高速公路收费期于2025年11月1日届满,之后将保留

现有收费设施,以"零费率"方式终止收费,由湖南省高速公路集团有限公司继续负责运营。

所谓"零费率",即对通行该路段的所有车辆按0元计费,但仍代为收取其他路段的通行费用。

对驾驶员而言,通行流程基本不变:车辆进出收费站仍需正常领卡交卡,ETC车辆也继续使用ETC车道。除费用减少外,通行体验与往常一致。需注意的是,长沙收费站虚拟ETC门架仍保留G4京港澳高速临湘至长沙段连接线0.575公里的费率参数,通行该段仍需缴纳相应费用。

"免费后,车流量增加,会不会堵车?""以后是不是没有人管理路上出现的问题了?"对于公众关心的免费后的管理问题,湖南高速集团有关负责人表示,在长永高速公路实行"零费率"运营期间,湖南高速集团将依照法律法规及收费政策,确保高速公路车辆正常通行。 记者黎棠



11月2日,中法美食体验周在长沙启动。组图/受访者提供

臭豆腐与鹅肝双向奔赴

中法美食体验周在长沙启动,展示中法文化交融成果

11月2日,作为第七届中法文化论坛的重要 环节,"美食有'湘法'中法美食体验周"在长沙火宫殿启动。现场不仅汇聚了地道长沙小吃、经典 法式菜肴与创意融合菜,更有长沙弹词、湘剧、花 鼓戏、皮影戏等非遗演出轮番上演,让市民在品味 美食的同时,沉浸式感受中法文化的交融与湖湘 艺术的魅力。



市民在品味美食。



现场展示的部分美食。

臭豆腐鹅肝汉堡成为焦点,湘绣串联起友谊

活动邀请了中法混血萌娃"小熠坨"担任美食推荐官,以童趣视角推介两国特色美食。现场推出的"臭豆腐鹅肝汉堡"成为焦点,长沙臭豆腐的酥脆与法式鹅肝的绵密在唇齿间交织,吸引众多市民驻足品尝、拍照打卡。

"我们不仅是在做菜,更是在做文化的'翻译官'。"美食区负责人表示,让臭豆腐与鹅肝展开对话,实质上是让两种生活方式彼此看见,让观众直观感受到中法文化融合的生动成果。

在11月2日至4日第七届中法文化论坛举办期间,中法美食体验周与湖湘非遗展、非遗体验三大板块联动,以创新形式串联中法文化元素,全方位呈现长沙文化的独特性力,在发展,是1000年11月

特魅力,打造一场跨越国界的文明对话。 湖湘非遗展区以"丝线"为脉络,引导观 众依次走进长沙铜官窑、湘绣、菊花石雕、棕 叶编等12个非遗展区,铺陈出一幅文明共 情的生动画卷。

在铜官窑展台,唐代"海上丝绸之路唯一内陆城市"的历史身份被具象呈现。长沙窑瓷器曾是丝路贸易的"爆款",如今,刘坤庭、刘嘉豪父子两代传承人以现代设计激活古技,让釉彩焕新而生。

湘绣展区延续"丝线"主题的深层寓意。 国家级代表性传承人李艳与女儿昌妮(湘绣市级代表性传承人)组成"母女师徒",成为跨文化创新的生动缩影。昌妮以法语向观众介绍湘绣作品《心心相印》,串联起跨越时空的友谊,诠释"美美与共"的文化实践。

值得一提的是,湘绣市级代表性传承人 刘雅的湘绣作品《翠影·湘罗扇》原作曾于 2025年法国国际手工艺创新双年展上被法 国总统夫人布丽吉特·马克龙收藏,成为中 法文化跨时空对话的鲜活见证。

LABUBU玩偶身披浏阳夏布,面粉塑出长沙天心阁

在菊花石雕与棕叶编展区,两亿七千万年形成的菊花石雕《兰亭序》《爱晚亭》,与听障传承人周佳霖的棕叶编作品并列,展现"大美无声"的力量。

当代创意则让非遗焕发青春活力。风靡全球的LABUBU玩偶身披浏阳夏布与烟花纹样,将烟火绽放的瞬间"凝固"于织物;长沙面塑市级代表性传承人陈金成以面粉塑出长沙天心阁,中国结技艺传承人陈妙华则编出象征中法友谊的鸢尾花结,两人均于今年9月赴法参展,让非遗成为"可带走的文明记忆"。

嗅觉的记忆总是格外悠长。传统和香

制作技艺和香展位上,区级代表性传承人 宋爱华带来的香囊与首饰,将千年合香技 艺与法国香水文化暗合。在染缬展区,旗 袍上的牡丹与鸢尾以刺绣、染缬与珠绣共融,成为"丝线最美绽放"。

长沙市文化旅游广电局党组书记、局长 易鹰表示,希望本次非遗展示、美食体验周能 成为一场令人难忘的文化盛宴,促进中法文 化相知相亲、互鉴共荣,为长沙的国际文化交 流画卷添上独具韵味的一笔。未来长沙将 以更年轻的语态、更国际化的表达,推动湖湘 文化沿"一带一路"扬帆远航,让世界看见既 具传统底蕴又富现代活力的长沙。

王道席同志任湖南省委委员、常委

据湖南日报 近日,中共中央批准:王道席同志任湖南省委委员、常委。

上海交大团队从沪回湘创业一天落户

本报记者李楠 长沙报道

"从落地谈判、签约,到工商注册、领营业执照,整整一套流程在一天内全部办完!"10月31日,回湘创业的长沙伢子贺超翔为"一日办证"服务点赞。

"想注册公司却不知如何下手" 是不少初次创业青年面临的难题。 2025年4月,湖南省长沙市市场监督 管理局发布大学生创业企业设立登记指南,并上线人形"外挂"辅助,为 青年创业者提供全流程指导,材料提交后最快1个工作日即可完成登记, 全程免费。

"把时间还给产品研发"

贺超翔是2024届博士、上海交通大学计算机学院(网安学院)助理研究员、深度垂域创始团队成员,今年9月29日,他从上海飞回长沙,在一天之内完成了从项目谈判到工商注册、领执照的全流程。他所带领的创业团队来源于上海交通大学计算机学院LoCCS实验室,长期深耕"可信AI"技术研发,致力于研发"未来科室""AI 医院"。高效的办证流程让贺超翔感慨:"对于初创者来说,这意味着可以让我们从繁杂的行政事务中解脱出来,把时间还给产品研发。"

10月31日,在湘江新区管理委员会行政审批局注册窗口,记者看到,在"大学生创业服务窗口"前,不时有人前来办理业务。如果办理人对办理流程或资料准备还有疑惑,还可以在旁边的"帮代办"服务专区咨询和寻求帮助,工作人员会提供全流程指导。

300多平米的办公场地拎包入驻

不仅为创业者缩短企业注册时间,湖南湘江新区还出台了支持大学生创业10条政策,其中包括实打实的场地与资金支持。

"在麓谷产业园智谷,我们零成本获得了一间面积300多平米的办公场地,拎包入驻后,团队已经在那里搭建起'未来科室'的展台。"说起在长沙创业一个多月的感受,贺超翔直言,"家乡一系列支持大学生创业的政策为我们初创团队铺就了快速成

长的赛道。"

初创青年来了,已创业多年的公司也被吸引而至。龚伟炜是长沙五戎科技有限公司创始人,还在读大学的时候就与同伴注册了公司,于2023年回到长沙正式开始创业。不久前,他将公司迁入湘江新区,也感受到"一日办证"的便捷。更重要的是,五戎作为一家面向人工智能物联网(AIoT)安全的科技公司,获得了湘江新区高新技术企业、长沙市小荷青年创业项目等资金支持,还获得了大学

"陪创业者奔跑"

生创业基金的股权投资。

湖南"陪创业者奔跑"的诚意,中南大学博士、《夺金2025》冠军苏行的感受更为深刻。

三年前,热爱运动的苏行与中南大学博士团队共同创立了湖南球秀体育科技有限公司。他们先后推出"球秀"小程序和App,借助在体育场馆安装的智能摄像头,结合AI算法,来代替摄影师和剪辑师自动捕捉和剪辑精彩镜头,让普通人也能获得自己灌篮、扣杀等运动瞬间的视频,感受球星般体验。目前,球秀已与全国2000多家运动场馆合作,覆盖200多个城市,用户超过百万,还吸引了来自新加坡、美国等地的海外用户。

"这是我们最新出的一款产品——AI智能拍摄云台。"10月31日,苏行手拿一款产品表示,这款产品面向体育爱好者打造,运动时把它放在场边,再加上手机,就可以自动拍摄和剪辑你想要的运动视频。

回望公司的发展,苏行表示,从最早"柳枝行动"提供的20万元扶持资金,到湖南省大学生创业投资基金的100万元股权投资等,都是在公司发展步伐中"雪中送炭"。

在很多人眼中,长沙是一座年轻、有活力的城市,青年创业者笃定的身影无疑也是城市最美图景之一。

数据显示,2024年9月25日至2025年10月24日,湖南省大学生创办经营主体在册数新增16439个,其中创办企业在册数新增7190个;分别增长53.0%、45.8%。"背起双肩包来创业",贺超翔感慨万千:"长沙是很适合大学生创业的一个地方,我深感这次回来创业是一次双向奔赴!"

人形机器人每周都在迭代

据新华社电 "每周都在迭代! 科幻场景不断走入现实!"这是记者 近日采访人形机器人产业时的强烈 感受。

扫腿、出拳、跳舞、跨越15厘米高路障、跌倒爬起……在众擎机器人位于深圳的实验室,身高1.38米、体重40公斤的人形机器人"小众"为记者展示了一整套行行流水的动作。

"'小众'跳舞节奏很快,就算专业舞者,也要学习一下才能跟上它的步伐。"众擎机器人联合创始人姚淇元说。

从一年前刚学会模仿人的步伐, 到一年后轻松实现高难度动作。在 场记者不禁发问,人形机器人为何进 步如此迅速?未来将如何发展?

"坚定不移的开源策略正是我们的机器人持续进化的密码之一。 我们将部署代码和训练代码进行开源,吸引全球开发者共同参与应用 生态建设。"姚淇元说,"我们单款产品的版本迭代做到了以周计,从设 计图纸到首台原型机的落地,仅需约6个月。"

众擎机器人所在的深圳南山区,有一个发展动能强劲的"机器人谷"。这里分布着越疆科技、优必选、云鲸智能、普渡科技等上百家机器人研发及上下游企业,以及中国科学院深圳先进技术研究院等院所。

"上下楼就是上下游,产业园就是产业链。依靠深圳完备的供应链、产业链,我们能够快速打样、形成产品。"越疆科技市场总监谢凯旋说。

想要获得数据反馈,就必须有更多应用场景支撑。企业自身在开拓市场的同时,地方政府也在不断开辟新场景,护航机器人企业探路。

"一些机器人企业在新产品发布后,并不能很快找到好的商业模式。只有在不断使用过程中,才能看到商业机会。"龙岗区人工智能(机器人)署署长赵冰冰说,"除了开放政务场景,我们也在帮助机器人找到更多终端市场应用场景。"



友, 亦作纪念。

乙巳年九月十四